

# 李克強聽取萬言書 促各部委制定實施細則

# 六大「含金」行業有望向民資開放

香港文匯報訊 (記者 高麗丹 北京報道) 中共十八屆三中全會即將召開。據內地媒體報道，來自全國工商聯的一份關於鼓勵引導民資評估報告透露，國務院總理李克強明確提出包括金融、石油、電力、鐵路等六大行業的「高含金量」項目將向民資開放。各部委將會就相應行業制定支持民間投資的時間表和路線圖。

「9月份，李克強聽取了全國工商聯獨立進行評估的民間投資政策落實情況報告，對其中的建議進行了採納和部署。」《華夏時報》引述全國工商聯前副主席、中華民企聯合會會長保育鈞的話稱，李克強指工商聯的報告內容深入扎實，要求國家發改委督促有關部門對照自查，逐項解決。目前，各部委已就該評估結果，針對相應的行業開始制定支持民間投資的時間表和路線圖，其中包括金融、石油、電力、鐵路、資源開發和公用事業六大行業的「高含金量」項目將向民資開放。

## 在市場准入遇體制性障礙

去年至今，雖有部分宏觀經濟數據顯示中國經濟復甦態勢明顯，但很多企業特別是民企依舊步履緩慢。從《2013年中國民營企業500強調研分析報告》中看到，近兩年來民企的盈利能力在持續下滑，2012年民營企業500強銷售淨利率由2011年的4.71%下降至4.01%，為近5年來次低，資產淨利率由2011年的5.65%下降至4.66%，為近5年最低。今年此類數據同樣不容樂觀。

為此，在國家發改委主任徐紹史帶領團隊的牽頭下，6月底，全國工商聯的萬字報告——《北京市工商聯關於鼓勵和引導民間投資36條實施細則貫徹落實情況的調查評估報告》成形。內容主要包括：民企在市場准入方面仍遭遇不少體制性和政策性障礙；部分實施細則不具體、操作性不強或門檻設置過高，實踐中很難落實；對政策落實缺乏考核監督，一些法規規章也沒有及時作出調整等方面的問題及相關建議。3個月後，這份報告提交到國務院常務會議，李克強要求各相關部門限期拿出實施細則和改進措施。

## 打破壟斷才能突破性發展

據了解，在全國工商聯舉行的座談會上，民企人士普遍反映，政府仍掌握着大量稀缺資源和較大的市場准入權力，無處不在的行政性壟斷依舊阻礙着民營企業的發展，中國民營經濟很難有突破性發展。

「國企壟斷和依託行政權力進行的壟斷，對國家經濟和民企發展、市場秩序帶來的阻礙重重，破除非一日之功，但此次民間投資問題是總理親自抓，各部委一把手都要進行表態，力度可謂空前。」報道引述全國工商聯一位副部長的話強調，此次放開一些「高含金量」項目，本身就是一個信號，譬如，鐵路方面或會放寬民間投資運輸經營項目。「希望評估報告能為決定中國未來十年經濟改革方向的十八屆三中全會獻策獻力。」



## 雖已相對開放 但阻力仍大

香港文匯報訊 (記者 高麗丹 北京報道) 全國工商聯一位副部長在接受內地媒體採訪時指出，雖然金融、石油、電力、鐵路等行業雖然已向民資相對開放，但民企在市場准入方面仍然面臨不少體制性和政策性的障礙，依然需要行政審批。民企希望在這些「高含金量」項目領域得到中央更多的支持。

「隨着眾多政策的頒布，民營投資表面上是『投資無禁區』，但很多行業的涉足都設有障礙，大

部分的項目僅是蜻蜓點水。」有關注政策進程的民企負責人歷數了民資目前的遭遇：在金融領域，民營投資無緣涉足主流借貸市場；在民航領域，民營航空在航線及時段等核心資源配置上經常被邊緣化；在石油領域，民營提煉企業頻陷產能閒置窘境，民營加油站也在以往的油荒事件中屢屢遭遇「被停供」待遇；鐵路部門雖多次表態歡迎社會資本投資，但民企無法在投資決策、施工建設、財務結算以及人事任免

等方面獲得相應話語權。他明確表示：「這些領域的相關項目恰恰就是我們眼中『高含金量』的項目。」

據報道，銀監會相關人士表示，總理李克強已明確提出，當務之急是拿出一些大項目，首先強調的就是金融行業。對此，銀監會下一步將加大對民營投資的開放力度，比如，促進村鎮銀行成為民間投資銀行業的重要渠道，民間投資直接和間接持股佔比可達70%。

## 歐元之父料中國貿易量年底超美

香港文匯報訊 (記者 古寧 廣州報道) 羅貝爾經濟學獎得主、「歐元之父」羅伯特·蒙代爾 (Robert A.Mundell) 日前在廣州舉行的「中國新經濟力量論壇 (第二屆)」演講時表示，中國最好的政策是使匯率保持穩定。目前是114屆廣交會期間，中國出口企業對人民幣匯率非常關心，蒙代爾稱，中國目前是世界第二大經濟體，其貿易量預計在今年年底會超過美國的總量，成為世界第一大貿易國。

他又表示，2050年中國的GDP將與美國、歐盟相當，甚至會超越美國和歐盟，中國會成為世界上最大的貨幣區域。他又指，中國消費對GDP的貢獻尚有待提高，他建議拉動消費、拉動教育，避免經濟增長乏力。至於經濟增長過快會否出現通貨膨脹，「我對中國的經濟是非常樂觀，隨着寬鬆的金融政策進一步的實施，會看到經濟進一步的上

升，通貨膨脹的可能性不是很大」。

## 指華樓市並非泡沫嚴重

此前，有西方經濟學家指中國樓市泡沫嚴重，蒙代爾並不贊同。蒙代爾認為中國樓市並非泡沫嚴重，未來中國樓市會繼續快速增長。受人民幣兌美元快速升值的影響，樓價會繼續增長。「我認為北京是沒有任何泡沫的。換種說法，如果存在經濟泡沫，那麼北京將是最後



一個出現泡沫的城市。因為北京有堅實的需求基礎，政府巨大的投資以及充裕的土地」。他又指，中國北京、上海和廣州等一線城市的樓市現在都處於正常增長。

香港文匯報訊 據中國外交部網站消息，10月16日，美中關係全國委員會在紐約舉行成立47周年晚宴。中國國家主席習近平向委員會發來賀信，由中國駐美國大使崔天凱在晚宴上宣讀。美中關係全國委員會主席希爾斯宣讀了美國總統奧巴馬的賀信。正在美國參加中美「二軌」高層對話第四次會議的中國前國務委員唐家璇應邀參加晚宴並致辭。

中國常駐聯合國代表劉結一大使、駐紐約總領事孫國祥、美國前國務卿基辛格、美中關係全國委員會會長歐倫斯和美國政界、商界、智庫人士400餘人參加晚宴。習近平在賀信中對美中關係全國委員會成立47周年表示祝賀。

習近平說，基於對國際形勢和兩國關係發展前景的戰略判斷，我同奧巴馬總統在安納伯格莊園會晤時，決定雙方共同構建基於相互尊重、合作共贏的中美新型大國關係。這一目標的實現，需要兩國政府作出不懈努力，也需要兩國工商企業及其他各界人士廣泛參與和積極支持。希望美中關係全國委員會能把握機遇、開拓創新，為兩國人民友好架起更寬更實的橋樑，為中美新型大國關係建設作出積極貢獻。

唐家璇前國務委員在致辭中表示，當前中美正致力於共同構建相互尊重、合作共贏的新型大國關係。這是兩國元首從國情、世情出發作出的重大戰略抉擇，是前無古人、後啟來者的偉大事業，符合兩國人民共同利益和世界發展潮流。

## 廣州南沙新區有望獲市級審批權



■《廣州市南沙新區條例(草案)》正公開徵求社會各界建議。圖為廣州南沙區。

資料圖片

香港文匯報訊 據《信息時報》報道，廣州市人大常委會在官網上掛出《廣州市南沙新區條例(草案)》，公開徵求社會各界的意見和建議。據悉，該法規草案已經市人民政府第14屆79次常務會議討論通過，將提請市人大常委會審議。

草案賦予南沙新區「先行先試」的權利，在堅持國家法制統一原則和本市地方性法規規定的基本原則的前提下，可就南沙新區綜合配套改革制定相關文件，在南沙新區先行先試，並報市人民代表大會常務委員會備案。

市政府法制辦主任吳明場解釋，除需要全市統籌的審批事項之外，廣州市級審批權限應當下放給南沙新區，市政府還應當在條例實施一年內公佈下發權限目錄。此外，南沙新區對企業實行行政審批零收費制度，但資源補償、環境保護和國際對等類行政事業性收費除外。

## 探索建立特殊人才居住證制度

草案也同時展現了南沙新區對人才的渴望。根據草案規定，對在南沙新區工作的人才，南沙新區管理機構應當在創新創業、戶口遷移、居住證辦理、配偶就業、未成年子女教育、住房購買或者租賃、辦公用房補貼、醫療保障等方面提供便利和幫助。同時，還將探索建立特殊人才居住證制度，保障在南沙新區工作的人才享受與戶籍居民同等的福利。

## 中俄日韓深化海洋防污合作

香港文匯報訊 (記者 許桂麗、王宇軒 青島報道) 記者從山東海事局獲悉，為防止船舶載運危險化學品污染海洋和事故應急處置，中俄日韓四國代表和海事專家齊聚青島，深化船載危化品領域的管理與合作。

來自西北太平洋區域合作計劃 (NOWPAP) 成員國中、俄、日、韓的代表，10月15日至17日在青島召開西北太海洋環境應急與防備專家會議，就船舶危險化學品事故防備和應急領域的技術合作進行探討。來自四國海事管理機構、西北太區域行動中心秘書處、四國有關科研機構和院校的30餘名代表和專家參加了會議。

四國代表和專家重點評估了西北太平洋區域近年來的事故風險和典型案例，並深入探討了事故防備和應急領域的關鍵環節和技術合作，包括風險評估、安全防護、監視監測、專業應急設備船舶和設備等。與會代表還深入研究了開展技術合作的重點領域，未來將合作開展技術研究、提升防備和應急能力水平，共同應對船舶危險化學品事故這一西北太平洋區域各國共同面臨的挑戰。

## 南京市長季建業涉違紀被免職



■季建業涉嫌貪污超過2,000萬元人民幣。 網上圖片

香港文匯報訊 総合消息：據中央組織部有關負責人證實，江蘇省南京市委副書記、市長季建業涉嫌嚴重違紀，中央已決定免去其領導職務，現正在按程序辦理。

人民網此前報道，季建業涉嫌在處理建設工程時從中貪污獲利，涉案金額可能超過2,000萬元人民幣。報道稱，季建業在揚州和南京任職期間都大興城區翻新工程，但從中獲利最多的似乎都是來自蘇州的工程公司。

## 華建敏：社會轉型旨在提高勞動生產率

香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻 北京報道) 全國人大常委會原副委員長華建敏昨日在中國人民大學出席中國人文社會科學論壇時表示，未來中國社會轉型的核心是提高勞動生產率。勞動生產率的提高，關鍵是要提高勞動人口素

質。中國應做好教育、就業、養老等社會保障工作，盡快將人口紅利中的數量優勢轉化為質量優勢。

華建敏指出，加強社會管理、做好民生工作，不僅可以直接改善老百姓生活條件和環境，而且能夠擴大消費、增加

投資，拉動經濟發展，還能夠提高人們健康、文化、科技等素質，這有利於發揮人力資源優勢，激發社會創造活力，從而提高勞動生產率。因此，必須更加重視這項工作，切實把保障和改善民生放在社會建設重點任務的位置。



■華建敏出席中國人文社會科學論壇。 本報記者江鑫嫓攝



■戰機殘骸上面標有英文與阿拉伯數字。 網上圖片

香港文匯報訊 據《江淮晨報》報道，安徽望江縣漳湖鎮回民村馬金兵等4位漁民，目前在長江捕撈螃蟹時意外發現飛機

## 皖漁民撈獲疑似二戰飛虎隊戰機

殘骸，目前已經打撈起飛機的部分起落架、發動機和機身。殘骸上的標牌顯示，這是一架二戰時期的美國飛機。據現有史料分析，這可能就是抗戰時期美國飛虎隊的戰機。目前，該縣已組織專家對殘骸進行考證。

從望江縣相關部門獲悉，現場一共打撈上來了一個飛機的起落架和一個飛機的機身部分和一個發動機氣缸部分。機身部分長4、5米，飛機的機身以及發動機部分不鏽鋼保存完好，沒有腐爛。發動機部分還有少量機油向外滴。飛機殘骸上都是英文字母和阿拉伯數字，沒有

發現中文標識。在機身殘骸部分，一塊橡皮墊在清洗之後赫然顯露出「北美航空」的英文字樣 (NORTH AMERICAN AVIATION)，此外在發動機銘牌上也有明顯的時間標誌「DATE 2 15 43」(1943年2月15日)。

而據安慶市地方志辦公室相關人士介紹，據史料記載，1943年，安慶城外，一架美國飛虎隊B25轟炸機在對日作戰中墜入長江，4名機組人員全部犧牲。目前，當地正組織漁民繼續進行打撈，但由於江內至少還有一個非常大的機身零件，需要大型拖船才能打撈出水。